

人物:晚晚  
年龄:45岁  
“猫迷”语录:用一颗善良的心去对待去宽容每一个生命

静悄悄的实验室里摆放着几台学生上实习课用的机械设备,角落里的旧椅子上,一件酒红色的旧棉背心被卷成中空的小窝。听到人来的声音,一个毛绒绒的小脑袋探出来,还有流露着警觉和带着忧伤的眼睛。“妞妞,妈妈来了……”随着一个女人温柔的呼唤,一串绵绵弱弱的叫声传了出来:“喵——喵——喵——”。

晚晚,本期人物故事的主角,是一位从事教育行业多年的大学老师,而她还有另外一个身份,就是照顾收留流浪猫咪,当它们的临时妈妈。 晚报记者 韩娟 文/图



晚晚家猫咪的最初规模



## 她是宠友圈里有名的“猫迷”

实验室里这只叫妞妞的母猫是晚晚三天前在学校的暖气管道渠里发现的一只流浪猫。“刚看到它时,它的毛脏乱得根本看不出颜色,嘴里满是溃疡,后腿很明显可以看出是严重缺钙而没有发育好,因为没有足够的食物,它皮包骨头……”晚晚打开带来的小饭盒,妞妞马上来了精神,从小窝里奋力跳了出来。“这是鸡肝煮米饭,猫咪最喜欢吃的食物,是特意给它准备的食物。”没等晚晚把准备好的消炎药拌在饭里,妞妞已经开始狼吞虎咽了,甚至没有工夫喘口气。

“我看它太可怜了,就抱到我的实验室,给它洗了澡,剪掉了发锈的毛,每天一早一晚给它送饭吃,今天中午还带它去操场晒了一会儿太阳……”最后一粒饭吃完的时候,妞妞还在意犹未尽地冲着晚晚喵喵叫。“不能再吃了,会把胃吃坏的,明天早上妈妈再来给你送饭。”她疼爱的口气像位慈爱的母亲,妞妞拼命地用脑袋在她手心里蹭来蹭去。

“我从小就与猫有着不解之缘,爱猫如痴,甚至在怀我女儿的时候也舍不得和猫咪分开。而我一直都有一个愿望,要把所有品种的猫都养一遍。”晚晚是宠友圈里有名的“猫迷”,活跃在商都、土猫网等一些网站论坛上,在这些论坛上经常可以看到她图文并茂的关于猫咪的文章。通过在网上交流沟通,在享受猫咪带来的乐趣的同时,她也结交到了一些同样喜爱猫的好友,生活充实而幸福。



## 每一只猫都有成长故事

来到晚晚家,在不足百平方米的空间里,就有九只不同品种的猫。为了给猫咪们营造一个舒适的生活环境,家中的阳台被改造成了猫舍,装上了取暖器和空气清新器,还配有许多有趣的猫玩具和猫爬架。“屁墩儿是我最喜欢的儿子,也是我们家的猫王。”晚晚抱起一只灰白色的英国短毛猫,轻轻捏了捏它肉乎乎的腮帮子。“这个是屁墩儿的小马仔。”她指着旁边一只折耳蓝猫笑着说。果然,“马仔”步步不离地跟着屁墩儿,俨然一位处处观察大哥脸色的小弟。“这是棒棒,我们家最漂亮的母猫,嫉妒心非常强,它都不愿意我叫其他猫咪的名字,每天都缠着我抱它,就像我的贴心小棉袄。”一只漂亮的绿眼短毛猫跳在晚晚的腿上,享受着轻轻的抚摸。“还有丸子,是我养过的最聪明的猫……大乖是我们家的黑社会大哥,跟屁墩儿势不两力……这只是我养的第一只加拿大无毛猫,特怕冷……”对于一个爱猫如命的人而言,每一只猫都是自己的孩子,每一只猫都有成长的故事。

说起晚晚和流浪猫的故事,要源于院子里一位好心的大姐,她一直都在坚持给小区里流浪的猫咪们提供食物,那些在风雨寒暑中忍饥挨饿的小生命因为有了她的施舍,过上了有饭吃的日子。受她的影响,晚晚在2005年的时候开始注意小区四周的流浪猫,多年的养猫经验和对猫这种动物生活习性的了解让她很容易取得了猫咪们的信任,并且在人与猫之间建立了深厚的感情,甚至给每一只流浪猫都取了名字。“我每天都会在它们经常出没的地方叫它们的名字,然后它们就会喵喵叫着跑过来吃东西。”

# “猫迷”的猫咪家族



最壮观的聚餐



## 对每一只猫都会负责

接下来最难的事情就是要接近这些流浪猫,并将它们抓住后送到宠物医院进行绝育手术。“因为猫的繁殖能力很强,如果不对它们不进行控制,会有更多的小生命遭遇不幸。”但流浪猫毕竟是戒备心极强的动物,对人类有距离感,想将它们顺利地制伏可不是一件轻松的事情。从挤入墙缝到接梯子上树,从食物引诱到强行抓捕,各种招数尽用,有时候也会有血的代价,被猫抓伤咬伤时有发生。

晚晚隆重介绍了她救助并做了绝育手术的第一只流浪猫——刘小咪。这是一只幸运的流浪猫,黄黑相间的条纹。它正慵懒地躺在床角,露出圆滚滚的肚皮,很满足地半闭着眼睛,已经没有了户外流浪猫的警觉和敏感。晚晚打开电脑里刘小咪刚被发现

时的照片,我们真的不能将眼前这只肥猫和照片上那只瘦骨嶙峋、眼神忧伤的猫联系在一起。谁也想不到它曾经被过年的鞭炮声吓得无处藏身,在雪地里冻得瑟瑟发抖,当它在院子里的垃圾堆里扒出腐烂的剩饭吃的时候,这一幕被路过的晚晚深深地刻在了心里。

“我熟悉院子里的每一只流浪猫,只要有可能会抓住它们,我就送它们去医院做绝育手术,给它们看病,然后在网上联系有爱心的朋友领养它们。我对每一只猫都会负责,甚至被人领养的猫咪我还会定期打电话回访。”晚晚对自己送出去的猫咪就像是嫁出去的女儿,每次都附上送猫粮猫沙作为“嫁妆”。



## 爱人和女儿也是忠实的“猫迷”

晚晚有一个温馨和睦的家庭,爱人和女儿也都是忠实的“猫迷”,除了鼎力支持之外,更多的是对这种小动物的钟情和喜爱。“有时候我和我爱人会跟猫咪们一起玩捉迷藏的游戏,有时候我们还会因为各自喜欢的猫咪在一起打架而引发激烈的争论,感觉生活真的充满了童趣!”晚晚上高三的女儿因为住校不经常在家,两口子大部分的时间都与猫相伴,猫也自然成为了连接两个人生活的重要纽带。

但偶尔,晚晚的这份爱心也会不被理解。“有一次,因为抓一只流浪猫,我的双手被它咬得鲜血直流,不得不去打防疫针。回到家里我爱人看见我这个样子,又心疼又生气,

狠狠吵了我,但最终没能让我放弃救助流浪猫的念头。”

“有一段时间,我爱人没有工作,这个家全靠我一个人的收入,除了喂养自己家的猫咪,给流浪猫提供食物和绝育手术费用都是一笔不小的开销。但即便这样,我们都坚持下来了。”

女儿也深受母亲的影响,从小与猫咪生活在一起,形成了注意力集中和喜欢观察的好习惯。“有一天,我们正在吃饭,就听见门外女儿大喊着:‘妈——,开门!’门一开,只见女儿满头大汗,手里高举着一只脏兮兮的小流浪猫。”爱心是极具感染力的,何况是相濡以沫的家人?



晚晚和她的“贴心小棉袄”棒棒

家中的猫王屁墩儿



## 结尾

晚晚的电脑里满是猫咪们的照片,打开任何一张都有一串生动的故事可以讲述。“猫非常懂得感恩,它带给你的快乐远远多于你为它付出的”,看着给自己带来无限欢乐的小家伙们的照片,晚晚姐姐滔滔不绝,幸福难以言表。“它们会和你握手,会站起来亲你,会守在你身边陪你睡觉,会在你难过的时候给你安慰……”。

“我不求每一个人像我一样对待这些小动物,但我希望每一个人都要尊重它们而不是去伤害它们,要用一颗善良的心去对待去宽容每一个生命。”